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Egzamin maturalny z biologii — termin dodatkowy 2022 r.

Ogodlne zasady oceniania

Ten dokument zawiera zasady oceniania oraz przyktady poprawnych rozwigzanh zadan
otwartych.

W zasadach oceniania okreslono zakres wymaganej odpowiedzi: niezbedne elementy
odpowiedzi i zwigzki miedzy nimi.

Przyktadowe rozwigzania zadan otwartych nie sg scistym wzorcem oczekiwanych
sformutowan. Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne

i spetniajace warunki zadania — rowniez te nieprzewidziane jako przyktadowe odpowiedzi
w zasadach oceniania.

Odpowiedzi nieprecyzyjne, niejednoznaczne, niejasno sformutowane uznaje sie za
btedne.

Gdy do jednego polecenia zdajgcy podaje kilka odpowiedzi, z ktérych jedna jest
poprawna, a inne — btedne, nie otrzymuje punktéw za zadng z nich.

Jezeli informacje zamieszczone w odpowiedzi (rowniez te dodatkowe, a wiec takie, ktére
nie wynikajg z tresci polecenia) swiadczg o zasadniczych brakach w rozumieniu
omawianego zagadnienia i zaprzeczajg pozostatej czesci odpowiedzi stanowigcej
prawidtowe rozwigzanie zadania, to za odpowiedz jako cato$¢ zdajgcy otrzymuje zero
punktow.

Rozwigzanie zadania na podstawie btednego merytorycznie zatozenia uznaje sie
w catosci za niepoprawne.

Rozwigzania zadan dotyczgcych doswiadczen i obserwacji (np. problemy badawcze,
hipotezy i wnioski) muszg odnosic¢ sie do doswiadczenia lub obserwaciji przedstawionych
w zadaniu i Swiadczy¢ o jego zrozumieniu.

W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane sg: metoda (przedstawiony tok
rozumowania), wykonanie obliczen i podanie wyniku z odpowiednig doktadnoscig
i jednostka.

Kazdy sposéb oznaczenia odpowiedzi (podkreslenie, przekreslenie, zakreslenie,
obwiedzenie itd.) jest uznawany jako wybor tej odpowiedzi.



Zadanie 1. (0-3)
1.1. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania egzaminacyjne 20221

Wymagania ogdéine

Wymagania szczegoétowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacje, odnosi sie
krytycznie do przedstawionych informacji.
I. Poznanie swiata organizméw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy
opisuje [...] organizmy [...].

|. Budowa chemiczna organizmoéw.

4. Biatka. Zdajgcy:

3) wyrdznia peptydy (oligopeptydy,
polipeptydy), biatka proste i biatka ztozone;
5) opisuje strukture 1-, 2-, 3- i 4-rzedowg
biatek;

6) charakteryzuje wybrane grupy biatek ([...]
metaloproteiny).

Zasady oceniania

1 pkt — za prawidtowe okreslenie, ze ferrytyna jest biatkiem o strukturze czwartorzedowej
wraz z poprawnym uzasadnieniem, odnoszgcym sie do wystepowania wiecej niz

jednego tancucha polipeptydowego.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwiagzania

o Biatka o strukturze IV-rzedowej sktadajg sie z wiecej niz jednego polipeptydu, a w skiad
ferrytyny wchodzg az 24 tancuchy, a wiec ferrytyna jest biatkiem o strukturze

IV-rzedowe;.

e |V-rzedowa, bo sktada sie z wielu tarncuchéw nalezgcych do dwoch rodzajow: Hi L.

1.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegétowe

I. Poznanie Swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy
opisuje [...] organizmy, przedstawia

i wyjasnia procesy i zjawiska biologiczne

L.].

|. Budowa chemiczna organizméw.

1. Zagadnienia ogolne. Zdajgcy:

2) [...] wyr6znia makro- i mikroelementy

i omawia znaczenie [...] wybranych
mikroelementéw ([...] Fe [...]).

4. Biatka. Zdajacy:

6) charakteryzuje wybrane grupy biatek ([...]
metaloproteiny).

Zasady oceniania

1 pkt — za podkreslenie wiasciwych okreslen w trzech nawiasach.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

1 Zatgcznik nr 2 do rozporzgdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegdlnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty w zwigzku
z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z p6zn. zm.).

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Strona 3z 35



Egzamin maturalny z biologii — termin dodatkowy 2022 r.

Rozwigzanie
Zelazo to istotny (mikroelement / makroelement) w organizmie cztowieka, ktory wchodzi
m.in. w skiad (tyroksyny / hemoglobiny). Niedobor zelaza jest jedng z przyczyn

(anemii / niedoczynnosci tarczycy).

1.3. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymagania ogélne

Wymaganie szczegoétowe

I. Poznanie swiata organizméw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy
opisuje [...] organizmy.

II. Pogtebianie wiadomosci dotyczacych [...]
funkcjonowania organizmu ludzkiego.
Zdajgcy objasnia funkcjonowanie organizmu
ludzkiego na r6znych poziomach ztozonosci

[.].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

4. Ukfad pokarmowy i przebieg proceséw
trawiennych. Zdajacy:

2) podaje zrédta [...] sktadnikéw
pokarmowych [...] ze szczegdlnym
uwzglednieniem [...] soli mineralnych [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za wskazanie obydwu wtasciwych odpowiedzi.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
A C

Zadanie 2. (0-5)
2.1. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymagania ogoéine

Wymaganie szczegoétowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informaciji. Zdajgcy odczytuje, selekcjonuje
[...]i przetwarza informacje pozyskane

Z roznorodnych zrédet [...].

I. Poznanie Swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy
opisuje [...] organizmy, przedstawia

i wyjasnia procesy i zjawiska biologiczne

[.].

[I. Budowa i funkcjonowanie komorki.
Zdajacy:

2) opisuje btony komoérki, wskazujgc na
zwigzek miedzy budowg a funkcjg petniong
przez btony.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zasady oceniania

2 pkt — za prawidtowe podanie dwoch przyczyn réznic w sktadzie nieglikozylowanych
fosfolipidow w btonach biologicznych: 1) zwigzanie enzyméw wytwarzajgcych
fosfolipidy tylko z warstwg zewnetrzng oraz 2) selektywnos¢ flipaz.

1 pkt — za prawidtowe podanie jednej przyczyny.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazanie

1. Synteza fosfolipidow odbywa sie wytgcznie na zewnetrznej (cytozolowej) warstwie
btony ER.

2. Flipazy przenosza do warstwy niecytozolowej tylko okreslony rodzaj czgsteczek
fosfolipidow.

2.2.(0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2022
Wymagania ogoélne Wymaganie szczegoétowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy [I. Budowa i funkcjonowanie komorki.
objasnia i komentuje informacije [...], Zdajacy:
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe | 2) opisuje btony komorki, wskazujgc na
[...]. zwigzek miedzy budowg a funkcjg petniong

I. Poznanie swiata organizmow na réznych | przez btony.
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy
opisuje [...] organizmy, przedstawia

i wyjasnia procesy i zjawiska biologiczne
[...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informaciji. Zdajgcy odczytuje [...]

i przetwarza informacje pozyskane

z roznorodnych zrédet [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za prawidtowe wyjasnienie, uwzgledniajgce zachowanie orientacji poszczegdlnych
warstw btony wzgledem cytozolu podczas transportu pecherzykowego.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

o Glikolipidy sg syntetyzowane w warstwie niecytozolowej btony i pozostajg w niej podczas
odrywania sie pecherzykéw od aparatu Golgiego, a nastepnie fuzji tych pecherzykdw
z btong komorkowa.

e Glikolipidy sg transportowane w wewnetrznej btonie pecherzykéw odrywajgcych sie od
aparatu Golgiego. Podczas fuzji pecherzyka z btong komérkowg wewnetrzna warstwa
btony pecherzyka tgczy sie z zewnetrzng warstwg btony komorkowe.

e Pecherzyki odtgczane od aparatu Golgiego majg takie samo utozenie glikolipidéw jak
w btonie tego aparatu (grupy cukrowe skierowane do srodka). t.gczenie sie tych
pecherzykow z btong komoérkowg skutkuje wystawieniem grup cukrowych na zewnatrz
komorki.
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2.3. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymagania ogoélne

Wymaganie szczegoétowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
[...] komentuje informacje, odnosi sie
krytycznie do przedstawionych informaciji.
I. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne [...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informacji. Zdajacy [...] selekcjonuje,
poréwnuije [...] informacje pozyskane

z réznorodnych zrédet [...].

[I. Budowa i funkcjonowanie komorki.
Zdajacy:

2) opisuje btony komérki, wskazujgc na
zwigzek miedzy budowg a funkcjg petniong
przez btony.

Zasady oceniania
2 pkt — za poprawng ocene trzech stwierdzen.
1 pkt — za poprawng ocene dwoch stwierdzen.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
1.-F, 2.—-F, 3.—-P.

Zadanie 3. (0-2)
3.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymagania ogdéine

Wymagania szczegétowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
[...] odnosi sie krytycznie do
przedstawionych informacji.

I. Poznanie swiata organizmoéw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy
opisuje [...] organizmy, przedstawia

i wyjasnia procesy i zjawiska biologiczne

[.]

VII. Ekologia.

3. Zaleznosci miedzygatunkowe. Zdajacy:
2) przedstawia skutki konkurencji
miedzygatunkowej w postaci [...] wypierania
jednego gatunku z czesci jego areatu przez
drugi.

IX. Ewolucja.

2. Dobdr naturalny. Zdajacy:

2) [...] omawia skutki doboru w postaci
powstawania adaptacji u organizmoéw.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawng ocene dwdch stwierdzen.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie
1.-P, 2.-P.

3.2. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymagania ogoélne

Wymaganie szczegoétowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informaciji. Zdajgcy odczytuje [...]

i przetwarza informacje pozyskane

z roznorodnych zrodet.

I. Poznanie swiata organizméw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy
opisuje [...] organizmy [...].

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.

8. Rosliny — rozmnazanie sie. Zdajacy:

3) przedstawia powstawanie gametofitow
meskiego i zenskiego, zaptodnienie komorki
jajowej oraz rozwdj [...] nasienia u rosliny
okrytonasienne.

Zasady oceniania

1 pkt — za wpisanie prawidtowej liczby chromosomoéw wystepujgcych w podanych

strukturach.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Liczba chromosomoéw
Nazwa struktury .
w komorce
owocnia 24
zarodek nasienia 24
bielmo wtérne 36

Uwaga:

Nie uznaje sie podania jedynie ploidalnosci komorek, np.: 2n, 3n.

CENTRALNA
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Zadanie 4. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymagania ogoélne

Wymaganie szczegoétowe

IIl. Pogtebianie znajomosci metodyki badan
biologicznych. Zdajacy [...] formutuje
whnioski z przeprowadzonych obserwacji

i doswiadczen.

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informaciji. Zdajgcy odczytuje, selekcjonuje
[...] informacje pozyskane z réznorodnych
zrodet [...].

I. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy
opisuje [...] organizmy [...]; przedstawia
zwigzki miedzy strukturg a funkcjg na
réznych poziomach organizacji zycia.

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek

i organow. Zdajacy:

1) przedstawia charakterystyczne cechy
budowy tkanek roslinnych ([...]
wzmacniajacej [...]), identyfikuje je na
rysunku (schemacie, preparacie
mikroskopowym, fotografii itp.) [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za wybdr kolenchymy oraz podanie charakterystycznej dla niej kombinacji cech
budowy: 1) obecno$¢ cytoplazmy i 2) zgrubiate $ciany komérkowe.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie
D. kolenchyma

1. komorki zawierajg cytoplazme (zywe komorki)

2. zgrubiate $ciany komorkowe

Uwaga:

Uznaje sie odpowiedzi odnoszgce sie wytgcznie do zgrubiatych Scian komorkowych pod

warunkiem, ze prawidtowo zostat opisany charakter tych zgrubien, np.: ,1. zgrubiate Sciany

komérkowe, 2. zgrubienia wystepujg w kagtach Scian”.

Zadanie 5. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymagania ogdéine

Wymaganie szczegoétowe

IIl. Pogtebienie znajomosci metodyki badan
biologicznych. Zdajacy [...] planuje [...]
obserwacje [...].

I. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy
opisuje [...] organizmy.

[I. Budowa i funkcjonowanie komorki.
Zdajacy:

1) wskazuje poszczegodlne elementy
komorki na [...] zdjeciu mikroskopowym

[...]
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zasady oceniania
1 pkt — za wybor wiasciwej struktury komoérkowej — rybosom.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B. rybosom

Zadanie 6. (0-3)

6.1. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2022
Wymagania ogélne Wymaganie szczegoétowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
objasnia i komentuje informacje, [...] 7. Rosliny — odzywianie sie. Zdajgcy:
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe | 2) okresla sposob pobierania wody i soli
[...] mineralnych oraz mechanizmy transportu

I. Poznanie Swiata organizméw na réznych | wody (potencjat wody [...]).
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne.

Zasady oceniania

1 pkt — za wybér odpowiedzi A oraz poprawne uzasadnienie, odnoszace sie do najwyzszej
wilgotnos$ci powietrza lub odnoszgce sie do najmniejszej roznicy potencjatéw wody
miedzy wnetrzem lisci rosliny a atmosfera.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e A, poniewaz przy tej wartosci wilgotnos¢ powietrza jest najwyzsza.

e A, bo w tej sytuacji jest najwieksza wilgotnos¢ powietrza i parowanie z lisci bedzie
zachodzi¢ najwolnie;j.

e A, poniewaz réznica potencjatéw miedzy lisciem a atmosferg jest najmniejsza.

e A, im nizsza warto$¢ potencjatu wody w atmosferze, tym intensywniej zachodzi
transpiracja, bo réznica potencjatu miedzy rosling a atmosferg jest wieksza.
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6.2. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymagania ogélne

Wymaganie szczegoétowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
[...] odnosi sie krytycznie do
przedstawionych informaciji [...].

I. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach zycia. Zdajacy [...] wyjasnia
procesy i zjawiska biologiczne.

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
7. Rosliny — odzywianie sie. Zdajacy:

2) okresla sposéb pobierania wody i soli
mineralnych oraz mechanizmy transportu
wody (potencjat wody, transpiracja, sita
ssgca lisci [...]).

Zasady oceniania
2 pkt — za poprawng ocene trzech stwierdzen.
1 pkt — za poprawng ocene dwoch stwierdzen.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
1.-F, 2.—-P, 3.-P.

Zadanie 7. (0-2)
7.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymagania ogdéine

Wymagania szczegétowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy
[...] wyjasnia zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe [...].

I. Poznanie swiata organizmoéw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy
opisuje [...] organizmy, przedstawia

i wyjasnia procesy i zjawiska biologiczne

[.].

IV. Przeglad roznorodnosci organizmow.
5. Rosliny Igdowe. Zdajacy:

2) wskazuje cechy charakterystyczne [...]
roslin [...] okrytonasiennych, opisuje
zréznicowanie budowy ich ciata, wskazujgc
poszczegodlne organy i okreslajgc ich
funkcje.

7. Rosliny — odzywianie sie. Zdajacy:

4) wskazuje drogi, jakimi do lisci docierajg
substraty fotosyntezy i jakimi produkty
fotosyntezy rozchodzg sie po roslinie.

8. Rosliny — rozmnazanie sie. Zdajacy:

3) przedstawia [...] rozwdj [...] nasienia

u rosliny okrytonasienne;.

Zasady oceniania

1 pkt — za prawidtowe wyjasnienie, uwzgledniajgce ograniczenie transportu asymilatéw do
kwiatéw, owocow lub nasion oraz wynikajgcg z tego mozliwos¢ odktadania wiekszej

ilosci zwigzkdéw zapasowych w cebuli.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Przyktadowe rozwigzania

¢ Ogtawianie roslin cebulowych pozwala na ograniczenie transportu asymilatow do
owocow i nasion oraz zwiekszenie transportu asymilatéw z lisci do cebul. Wieksza
zawartos¢ materiatdw zapasowych dostarczanych do cebul zwigksza ich wielkosé.

e Ogtawianie roslin cebulowych pozwala na zwiekszenie transportu asymilatow z lisci do
cebul, co wptywa pozytywnie na ich rozwdj. Jest to mozliwe dlatego, ze roslina nie
gromadzi zasobow w nasionach.

o Gdy ogtowi sie tulipana, substancje odzywcze, ktére bylyby zuzyte do wytworzenia
kwiatéw, bedg magazynowane w lisciach spichrzowych rosliny, przez co cebula tulipana
zwiekszy swoje rozmiary.

7.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegoétowe

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek

i organow. Zdajacy:

4) opisuje modyfikacje organdw roslin ([...]
todygi) [...].

I. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia zwigzki miedzy strukturg

a funkcjg na réznych poziomach organizacji
zycia [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za okreslenie, ze pietka jest zmodyfikowang todyga.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
todyga

Uwaga:
Nie uznaje sie odpowiedzi ,ped”, poniewaz to pojecie odnosi sie do fodyg wraz
z wystepujgcymi na nich innymi organami.

Zadanie 8. (0-6)
8.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymagania ogdéine Wymaganie szczegoétowe

IV. Przeglad roznorodnoséci organizmaéw.
13. Poréwnanie struktur zwierzat
odpowiedzialnych za realizacje roznych

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
[...] odnosi sie krytycznie do
przedstawionych informacji.

I. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne [...].

czynnosci zyciowych. Zdajacy:

8) wykazuje zwigzek miedzy budowg uktadu
krwiono$nego a jego funkcjg u poznanych
grup zwierzat.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z biologii — termin dodatkowy 2022 r.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawng ocene dwoch stwierdzen.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

1.-P, 2.-F.
8.2. (0-2)
Wymagania egzaminacyjne 2022
Wymagania ogdéine Wymagania szczegoétowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy IV. Przeglad roznorodnosci organizmaéw.
objasnia i komentuje informacje, odnosi sie | 13. Poréwnanie struktur zwierzat
krytycznie do przedstawionych informaciji, odpowiedzialnych za realizacje réznych
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe | czynnosci zyciowych. Zdajgcy:
[...]. 8) wykazuje zwigzek miedzy budowg uktadu
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie | krwionosnego a jego funkcjg u poznanych
informaciji. Zdajgcy odczytuje [...] grup zwierzat;
i przetwarza informacje pozyskane 10) na przyktadzie poznanych zwierzat
z réznych zrédet [...]. okresla sposoby wymiany gazowej
i wymienia stuzgce jej narzady (uktady).

Zasady oceniania

2 pkt — za podkre$lenie czterech poprawnych okresleh.

1 pkt — za podkreslenie trzech poprawnych okreslen.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Wraz ze wzrostem gtebokoséci zanurzenia weddelki (wzrasta / maleje) cisnienie zewnetrzne,
co jest przyczyng zapadania sie jej ptuc. Zmniejszenie pojemnosci ptuc (zmniejsza /
zwieksza) site wyporu dziatajgcg na ciato weddelki, co utatwia nurkowanie.

Gdy weddelka rozpoczyna nurkowanie, przeptyw krwi przez poszczegolne narzady
(zmienia sie | pozostaje niezmieniony), a magazynowanie tlenu w miesniach jest mozliwe
dzieki obecnosci w nich biatka (mioglobiny / hemoglobiny).
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8.3. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymagania ogoélne

Wymaganie szczegoétowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacje [...],
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe [...].

I. Poznanie swiata organizméw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
wyjasnia procesy i zjawiska biologiczne;
przedstawia i wyjasnia zaleznosci miedzy
organizmem a srodowiskiem [...].

IV. Przeglad r6znorodnosci organizmow

13. Poréwnanie struktur zwierzat
odpowiedzialnych za realizacje réznych
czynnosci zyciowych. Zdajacy:

8) wykazuje zwigzek miedzy budowg ukfadu
krwiono$nego a jego funkcjg u poznanych
grup zwierzat.

Zasady oceniania

1 pkt — za prawidtowg odpowiedz, uwzgledniajgcg wolniejsze zuzycie tlenu podczas

nurkowania.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

o Wystepowanie odruchu nurkowania pozwala na zmniejszenie tempa zuzycia tlenu, co
warunkuje wydtuzenie okresu przebywania weddelki pod wod3.

¢ Moze to wydtuzy¢ czas nurkowania weddelki, poniewaz dzieki temu takie narzady jak
trzustka, watroba, czy miesnie szkieletowe, zuzywajg mniej tlenu, ktéry jest konieczny do

prawidtowego dziatania mdzgu.

8.4. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymagania ogoéine

Wymaganie szczegoétowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacije [...],
wyjadnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe
[...].

I. Poznanie swiata organizmdw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia zwigzki miedzy strukturg

a funkcjg na réznych poziomach organizacji
zycia [...].

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
13. Poréwnanie struktur zwierzat
odpowiedzialnych za realizacje roznych
czynnosci zyciowych. Zdajacy:

8) wykazuje zwigzek miedzy budowg ukfadu
krwiono$nego a jego funkcjg u poznanych
grup zwierzat.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wykazanie, ze duza Sledziona utatwia weddelce antarktyczne;j
nurkowanie, uwzgledniajgce magazynowanie natlenowanej krwi.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z biologii — termin dodatkowy 2022 r.

Przyktadowe rozwigzania

e Weddelka antarktyczna ma bardzo duzg Sledzione, ktéra magazynuje natlenowang krew,
uwalniang do krwiobiegu podczas nurkowania.

e Duza sledziona pozwala weddelce na zmagazynowanie duzej ilosci natlenowanej krwi,
ktéra podczas nurkowania dostarcza duzg ilo$¢ tlenu do tkanek zwierzecia.

e Sledziona jest magazynem krwi, ktéra moze zostaé wprowadzona do krwiobiegu w celu
unikniecia niedotlenienia.

8.5. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2022
Wymagania ogoélne Wymaganie szczegoétowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy IV. Przeglad roznorodnosci organizmoéw.
objasnia i komentuje informacje, [...] 13. Poréwnanie struktur zwierzat
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe | odpowiedzialnych za realizacje réznych
[...]. czynnosci zyciowych. Zdajacy:
I. Poznanie Swiata organizméw na réznych | 10) na przyktadzie poznanych zwierzat
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy [...] okresla sposoby wymiany gazowej
przedstawia zwigzki miedzy strukturg i wymienia stuzgce jej narzady (uktady).
a funkcjg na réznych poziomach organizacji
zycia [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za prawidtowe okreslenie przyczyny ograniczonego przeptywu krwi do przepony,
uwzgledniajgce jej role w wentylacji ptuc, ktéra jest zahamowana podczas
nurkowania.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

o Przepona u ssakow umozliwia wentylacje ptuc. Weddelka antarktyczna podczas
nurkowania nie wykonuje wdechéw i wydechow, a wiec przepona nie wykonuje wtedy
pracy, i dlatego dostarczanie duzej ilosci krwi do tego narzadu nie jest konieczne.

o Przepona jest niezbedna do wentylacji ptuc i nie jest uzywana pod powierzchnig wody,
przez co zapotrzebowanie na tlen z krwi w tym narzgdzie spada praktycznie do zera.

o Przepona stuzy do wentylacji ptuc, a to nie jest potrzebne pod woda.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 9. (0-4)

9.1. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2022
Wymagania ogdéine Wymagania szczegoétowe
Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
budowy i funkcjonowania organizmu cztowieka.

ludzkiego. Zdajgcy objasnia funkcjonowanie | 6. Uktad krwiono$ny. Zdajacy:
organizmu ludzkiego na réznych poziomach | 3) przedstawia krgzenie krwi w obiegu

ztozonosci [....]. ptucnym i ustrojowym [...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie | IV. Przeglad r6znorodnosci organizmow.
informaciji. Zdajgcy odczytuje [...], 11. Zwierzeta bezkregowe. Zdajgcy:
poréwnuje i przetwarza informacje 4) na podstawie schematoéw opisuje
pozyskane z réznorodnych zrodet [...]. przyktadowe cykle rozwojowe: [...] nicieni

pasozytniczych — glista ludzka [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne ustalenie kolejnosci narzgdéw i naczynh krwionosnych, ktérymi larwy
glisty wedrujg z jelita cienkiego do ptuc.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

jelito cienkie 1
zyta gtéwna dolna 5
zyta wrotna 2
serce 6
zyta watrobowa 4
tetnice ptucne 7
naczynia krwionosne watroby 3
ptuca 8
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Egzamin maturalny z biologii — termin dodatkowy 2022 r.

9.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegétowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia [...] informacje [...], wyjasnia
zaleznosci przyczynowo-skutkowe [...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informaciji. Zdajgcy odczytuje [...],
poréwnuje i przetwarza informacje
pozyskane z réznorodnych zrodet [...].

Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci [....].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

6. Uktad krwiono$ny. Zdajacy:

3) przedstawia krgzenie krwi w obiegu
ptucnym i ustrojowym [...].

IV. Przeglad ré6znorodnosci organizméw
11. Zwierzeta bezkregowe. Zdajgcy:

4) na podstawie schematoéw opisuje
przyktadowe cykle rozwojowe: [...] nicieni
pasozytniczych — glista ludzka [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wykazanie, ze podczas wedréwki w organizmie cztowieka larwy glisty
ludzkiej uszkadzajg srodbtonek naczyn wtosowatych, uwzgledniajgce przechodzenie
larw z krwiobiegu ptucnego do pecherzykéw ptucnych.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

o W czasie wedréwki w organizmie cztowieka larwy przedostajg sie z krwiobiegu do ptuc,
powodujgc uszkodzenie wtosowatych naczyn krwionosnych, oplatajgcych pecherzyki

ptucne.

e Pecherzyki ptucne otoczone sg siecig naczyn wtosowatych, ktérymi wedrujg larwy glisty.
Aby dosta¢ sie z krwiobiegu do ptuc, larwy glisty muszg uszkodzi¢ srodbtonek naczyn

wiosowatych.

o Aby dostac sie z krwi do Swiatta pecherzykéw ptucnych larwy glisty ludzkiej muszg
przebic sie przez srédbtonek naczyh wiosowatych ptuc.

9.3. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymagania ogoéine

Wymaganie szczegoétowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy
[...] wyjasnia zalezno$ci przyczynowo-
-skutkowe [...].

I. Poznanie swiata organizmdw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy
opisuje [...] organizmy, przedstawia

i wyjasnia procesy i zjawiska biologiczne

[.].

IV. Przeglad roznorodnos$ci organizmadw.
11. Zwierzeta bezkregowe. Zdajgcy:

4) na podstawie schematdéw opisuje
przyktadowe cykle rozwojowe: [...] nicieni
pasozytniczych — glista ludzka [...].
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce koniecznos¢ rozwoju larw (inwazyjnych)
w jajach.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykltadowe rozwigzania

e Jaja glisty ludzkiej wymagajg czasu, aby rozwinety sie w nich inwazyjne postaci larw.

o Aby jajo przeksztalcito sie do postaci inwazyjnej muszg by¢ sprzyjajgce warunki
wilgotnosci i temperatury, ktére umozliwig wytworzenie sie pierwszej postaci larwalnej,
a po linieniu kolejnej, co jest konieczne do kontynuowania cyklu rozwojowego pasozyta
wewnatrz organizmu gospodarza.

o Dlatego, ze w ztozonych jajach nie ma postaci larwy inwazyjnej. Jej rozwéj wymaga
czasu i odpowiednich warunkéw srodowiska zewnetrznego.

9.4. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymagania ogoélne Wymaganie szczegoétowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
[...] wyjasnia zaleznosci przyczynowo- 11. Zwierzeta bezkregowe. Zdajgcy:
-skutkowe [...]. 4) na podstawie schematéw opisuje
I. Poznanie Swiata organizméw na réznych | przyktadowe cykle rozwojowe: [...] nicieni
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy pasozytniczych — glista ludzka [...].
opisuje [...], przedstawia i wyjasnia procesy
i zjawiska biologiczne; przedstawia
i wyjasnia zaleznos$ci miedzy organizmem
a srodowiskiem [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za prawidtowe wykazanie, ze stosowanie odchodéw $wih jako naturalnego nawozu

moze przyczyni¢ sie do rozwoju glistnicy u ludzi, uwzgledniajgce mozliwo$¢ zarazenia

sie glistnicg zaréwno $wini, jak i cztowieka.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Nawozenie pdl, tgk i ogrodéw obornikiem uzyskanym podczas chowu $win, w ktérym
znajduja sie jaja glisty, moze doprowadzi¢ do wzrostu zachorowalno$ci ludzi na glistnice,
poniewaz glista ludzka i glista swinska nalezg do tego samego gatunku i mozliwy jest ich
rozwoj zarbwno w organizmie cztowieka, jak i swini.

« Swinie mogg by¢ Zywicielami Ascaris lumbricoides, wskutek czego w ich kale mogg sie
znalez¢ jaja tej glisty. Nawozenie roslin takimi odchodami moze sprawic¢, ze na plonach
znajdg sie postaci inwazyjne A. lumbricoides, ktére moze spozy¢ cztowiek.

e W odchodach swin mogg znajdowac sie jaja glisty. Poniewaz glista ludzka i $winska
nalezg do tego samego gatunku, to mogg rozwijac sie zarébwno w organizmie swin, jak
i cztowieka.
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Zadanie 10. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymagania ogélne

Wymaganie szczegoétowe

I. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach zycia. Zdajacy [...] rozpoznaje
organizmy [...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informaciji. Zdajgcy odczytuje selekcjonuje,
poréwnuije [...] informacje [...].

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
11. Zwierzeta bezkregowe. Zdajacy:
7) rozréznia skorupiaki, pajeczaki i owady

[.].

Zasady oceniania

1 pkt — za wybér obydwu prawidtowych odpowiedzi.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A, B

Zadanie 11. (0-5)
11.1. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegétowe

Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajgcy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci [...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informaciji. Zdajgcy odczytuje, selekcjonuje
[...] i przetwarza informacje pozyskane

Z roznorodnych zrédet [...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

4. Uktad pokarmowy i przebieg procesow
trawiennych. Zdajacy:

1) omawia budowe poszczegdinych
elementdéw ukfadu pokarmowego oraz
przedstawia zwigzek pomiedzy budowg
a petniong funkcja.

[I. Budowa i funkcjonowanie komérki.
Zdajacy:

1) wskazuje poszczegodline elementy
komoérki na[...] rysunku [...].

Zasady oceniania

2 pkt — za podanie dwoch cech komorek oktadzinowych stanowigcych przystosowania
do wydzielania kwasu solnego wraz z podaniem ich znaczenia adaptacyjnego:
e obecnosci kanalikow i mikrokosmkow w czesci szczytowej komorki
warunkujgcych duzg powierzchnie wydzielniczg
e obecnoéci licznych mitochondriow dostarczajgcych energii do wydzielania kwasu

solnego.

1 pkt — za podanie jednej cechy wraz z podaniem jej znaczenia adaptacyjnego.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Przyktadowe rozwigzania

1.

o Obecnosc¢ kanalikow i mikrokosmkoéw w komoérce oktadzinowej powoduje znaczng
rozbudowe powierzchni wydzielniczej komorki.

e Bilona komodrkowa przylegajgca do swiatta zotadka tworzy liczne mikrokosmeki, ktére
zwiekszajg powierzchnie wydzielniczg komorki.

2.

e W cytoplazmie obecne sg bardzo liczne mitochondria, ktore syntetyzujg wiecej ATP
niezbednego do wydzielania kwasu solnego.

o Obecnos¢ w komérkach oktadzinowych licznych mitochondridéw swiadczy o ich duzej
aktywnosci, ktéra umozliwia dostarczanie znacznych ilosci energii niezbednych do
wydzielania kwasu solnego.

Uwagi:

Nie uznaje sie odwotania do widocznych pecherzykoéw transportowych, poniewaz
wydzielanie kwasu solnego odbywa sie bez ich udziatu.

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do wytwarzania energii w mitochondriach, a nie
— przetwarzania jednej postaci w inng, tzn. zaprzeczajgcych | zasadzie termodynamiki.

11.2. (0-2)
Wymagania egzaminacyjne 2022
Wymagania ogdéine Wymaganie szczegoétowe
Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
budowy i funkcjonowania organizmu cztowieka.

ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie | 4. Uktad pokarmowy i przebieg proceséw
organizmu ludzkiego na réznych poziomach | trawiennych. Zdajacy:

ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy 3) przedstawia [...] proces trawienia [...]
strukturg a funkcjg na kazdym z tych biatek, cukréw [...].
poziomow.

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
[...] odnosi sie krytycznie do
przedstawionych informacii [...].

Zasady oceniania

2 pkt — za prawidtowg ocene trzech stwierdzen.

1 pkt — za prawidiowg ocene dwdch stwierdzen.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-P, 2.-P, 3.—-F.
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Egzamin maturalny z biologii — termin dodatkowy 2022 r.

11.3. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymagania ogoélne

Wymaganie szczegoétowe

Il. Pogtebienie wiadomo$ci dotyczgcych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na kazdym z tych
poziomow.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

4. Ukfad pokarmowy i przebieg proceséw
trawiennych. Zdajacy:

1) omawia budowe poszczegdlnych
elementéw ukfadu pokarmowego oraz
przedstawia zwigzek pomiedzy budowg
a petniong funkcja.

Zasady oceniania

1 pkt — za prawidlowe przedstawienie roli, jakg spetnia sluz produkowany przez komorki
zotgdka, odwotujgce sie do ochrony $luzéwki zotgdka przed szkodliwym dziataniem
wydzielin zotagdka lub zmniejszenia tarcia pokarmu o sciany zotadka.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Sluz chroni $luzéwke przed niszczgcym dziataniem kwasu i enzyméw trawiennych.
o Zmniejsza tarcie przesuwajgcej sie tresci pokarmowej.

e Chroni zotgdek przed samostrawieniem.

e Chroni sciane zotgdka przed dziataniem silnego kwasu.

Uwaga:

Dopuszcza sie odpowiedzi odnoszgce sie do ochrony zotgdka przed strawieniem pod

wplywem kwasu solnego.

Zadanie 12. (0-4)
12.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymagania ogdéine

Wymagania szczegoétowe

Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajgcy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na kazdym z tych
pozioméw.

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informaciji. Zdajgcy odczytuje [...]

i przetwarza informacje pozyskane

z roznorodnych zrédet [...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

3. Uktad ruchu. Zdajgcy:

6) analizuje procesy pozyskiwania energii
w migéniach ([...] oddychanie tlenowe [...]).
6. Ukfad krwionosny. Zdajgcy:

1) charakteryzuje budowe [...] naczyn
krwiono$nych, wskazuje ich cechy
adaptacyjne do petnionych funkgiji.
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Zasady oceniania

Zasady oceniania rozwigzan zadan

1 pkt — za wskazanie schematu | wraz z prawidtowym uzasadnieniem, odnoszgcym sie do
duzej objetosci krwi w mikrokrgzeniu lub duzego zapotrzebowania pracujgcego

miesnia na tlen.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

e Schemat | — jest duza powierzchnia wymiany gazowej miedzy naczyniami krwiono$nymi

a miocytami.

e Schemat |, poniewaz pracujgcy miesien szkieletowy ma duze zapotrzebowanie na tlen.

12.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegétowe

Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na kazdym z tych
poziomow.

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia [...] informacje [...], wyjasnia
zaleznosci przyczynowo-skutkowe [...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

6. Uktad krwionosny. Zdajgcy:

1) charakteryzuje budowe [...] naczyn
krwionosnych, wskazuje ich cechy
adaptacyjne do petnionych funkciji;

3) przedstawia krgzenie krwi w obiegu
ptucnym i ustrojowym (z uwzglednieniem
przystosowania w budowie naczyn
krwionosnych [...]).

Zasady oceniania

1 pkt — za prawidtowe przedstawienie sposobu regulacji, uwzgledniajgce zmiane Srednicy
tetnic i tetniczek w wyniku skurczu lub rozluznienia ich miesniowki.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Obecne w Scianach tetnic i tetniczek miesnie gtadkie powodujg zwezanie i rozszerzanie tych

naczyn.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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12.3. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegétowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia [...] informacje [...], odnosi sie
krytycznie do przedstawionych informacji
[...].

Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajgcy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na kazdym z tych
poziomow.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

6. Uktad krwiono$ny. Zdajacy:

1) charakteryzuje budowe [...] naczyn
krwionos$nych, wskazuje ich cechy
adaptacyjne do petnionych funkcji;

3) przedstawia krgzenie krwi w obiegu
ptucnym i ustrojowym (z uwzglednieniem
przystosowania w budowie naczyn
krwionos$nych i wystepowania réznych
rodzajow sieci naczyh wiosowatych).

Zasady oceniania

2 pkt — za prawidtowg ocene trzech stwierdzen.
1 pkt — za prawidtiowg ocene dwdch stwierdzen.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
1.-P, 2.-F, 3.-P.

Zadanie 13. (0-3)
13.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymagania ogdéine

Wymagania szczegétowe

Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na kazdym z tych
poziomow.

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informacji. Zdajacy odczytuje, selekcjonuje
[...] informacje pozyskane z r6znorodnych
zrodet [...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

4. Ukfad pokarmowy i przebieg proceséw
trawiennych. Zdajacy:

1) omawia budowe poszczegdlnych
elementdéw ukfadu pokarmowego oraz
przedstawia zwigzek pomiedzy budowg
a petniong funkcja.

6. Ukfad krwionosny. Zdajgcy:

2) wykazuje wspotdziatanie uktadu
krwionosnego z innymi uktadami ([...]
pokarmowym [...]);

3) przedstawia krgzenie krwi w obiegu [...]
ustrojowym [...].
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne wypetnienie trzech pél w tabeli.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

- . . Naczynie
Unaczynienie Naczynie doprowadzajace odprowadzajace
czynnosciowe zyla wrotna
zyla watrobowa
odzywcze tetnica watrobowa
13.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe
Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
budowy i funkcjonowania organizmu cztowieka.

ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie | 4. Uktad pokarmowy i przebieg proceséw
organizmu ludzkiego na roznych poziomach | trawiennych. Zdajacy:

ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy 1) omawia budowe poszczegdlnych
strukturg a funkcjg na kazdym z tych elementéw uktadu pokarmowego oraz
poziomow. przedstawia zwigzek pomiedzy budowa

a petniong funkcja;
3) przedstawia [...] proces trawienia,
wchtaniania i transportu [...] ttuszczéw.

Zasady oceniania

1 pkt — za wskazanie funkcji zewngtrzwydzielniczej wraz z prawidtowym uzasadnieniem,
uwzgledniajgcym wyprowadzanie z6fci przewodami z watroby do swiatta przewodu
pokarmowego.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

o Wytwarzanie z6fci przez watrobe jest funkcjg zewnatrzwydzielnicza, poniewaz z6t¢
z watroby do dwunastnicy wyprowadzana jest specjalnymi przewodami.

e Zewnatrzwydzielnicza, poniewaz z6t¢ nie jest wydzielana do krwi, ale do przewodu
pokarmowego.
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13.3. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegétowe

Il. Pogtebienie wiadomo$ci dotyczgcych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na kazdym z tych
poziomow.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

2. Homeostaza organizmu cziowieka.
Zdajacy:

1) przedstawia mechanizmy i narzady
odpowiedzialne za utrzymanie wybranych
parametrow srodowiska wewnetrznego na
okreslonym poziomie (wyjasnia [...] role
statosci sktadu ptyndw ustrojowych, np.
stezenia glukozy we krwi [...]).

4. Ukfad pokarmowy i przebieg proceséw
trawiennych. Zdajacy:

2) podaje zrédta, funkcje i wyjasnia
znaczenie sktadnikow pokarmowych dla
prawidtowego rozwoju i funkcjonowania
organizmu ze szczegdlnym uwzglednieniem
roli witamin [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za podkreslenie wtasciwych okreslen w trzech nawiasach.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Komoérki watroby magazynujg (skrobie | glikogen). Obnizenie stezenia glukozy we krwi
powoduje uwolnienie glukozy (z watroby do krwi | z krwi do watroby). W watrobie

magazynowane sg réwniez kwasy ttuszczowe, trojglicerydy i cholesterol, a wraz z nimi
witaminy rozpuszczalne w ttuszczach: (witaminy B i C / witaminy E i K).
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Zadanie 14. (0-3)
14.1. (0-2)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymagania ogdéine

Wymagania szczegoétowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informaciji. Zdajgcy odczytuje, selekcjonuje
[...]informacje [...].

Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajgcy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci [...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

6. Ukfad krwionosny. Zdajacy:

4) charakteryzuje funkcje poszczegoélinych
sktadnikéw krwi (krwinki [...], przeciwciata);
5) przedstawia gtéwne grupy krwi

w uktadzie ABO oraz czynnik Rh.

Zasady oceniania

2 pkt — za okre$lenie poprawnego wyniku w tabeli dla trzech badanych prob.
1 pkt — za okreslenie poprawnego wyniku w tabeli dla dwéch badanych préb.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
1.-N, 2.-T, 3.—N.

14.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymagania ogélne

Wymaganie szczegoétowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy
objasnia i komentuje informacje [...],
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe, [...] formutuje wnioski [...],
dobierajgc racjonalne argumenty.

I. Poznanie swiata organizméw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne [...].

IX. Ewolucja.

3. Elementy genetyki populacji. Zdajacy:

2) przedstawia prawo Hardy’ego-Weinberga
i stosuje je do rozwigzywania prostych
zadan (jeden locus, dwa allele).

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne obliczenie prawdopodobienstwa na podstawie wzoru Hardy’ego-

-Weinberga.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Przyktadowe rozwigzanie

9°=0,16;9=0,4;,p=1-0,4=0,6;2pq=2% 0,6 x 0,4 =0,48

Czestos$¢ wynosi: 48%

Zadanie 15. (0-4)
15.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymagania ogdéine

Wymaganie szczegoétowe

I. Poznanie swiata organizméw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne [...].

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacje [...],
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe

[.]

VI. Genetyka i biotechnologia.

3. Informacja genetyczna i jej ekspresja.
Zdajacy:

3) przedstawia proces potranskrypcyjnej
obrébki RNA u organizmoéw
eukariotycznych.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawng odpowiedz, odnoszgcg sie do wycinania intronow.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Owczy gen BMP15 skfada sie z dwoch eksondw oddzielonych od siebie intronem, ktory
jako odcinek niekodujgcy jest wycinany z pre-mRNA.

o Podczas obrébki potranskrypcyjnej zachodzi splicing, czyli wyciecie jednego intronu
i potgczenie ze sobg dwoch eksondw w mRNA BMP15.

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie jedynie do definicji obrobki potranskrypcyjnej.
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15.2. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegoétowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informacji. Zdajgcy odczytuje [...],
poréwnuje i przetwarza informacje
pozyskane z réznorodnych zrodet [...].

I. Poznanie swiata organizméw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
wyjasnia procesy i zjawiska biologiczne [...].

VI. Genetyka i biotechnologia.

3. Informacja genetyczna i jej ekspresja.
Zdajacy:

1) wyjasnia sposéb kodowania porzgdku
aminokwaséw w biatku za pomoca
kolejnosci nukleotydéw w DNA, postuguje
sie tabelg kodu genetycznego.

|. Budowa chemiczna organizméw.

4. Biatka. Zdajacy:

5) opisuje strukture 1-, 2-, 3- i 4-rzedowg
biatek.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne dokonczenie zdania.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C

15.3. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymagania ogoéine

Wymagania szczegoétowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informacji. Zdajacy odczytuje [...],
poréwnuje i przetwarza informacje
pozyskane z réznorodnych zrodet [...].

I. Poznanie swiata organizmdw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
wyjasnia procesy i zjawiska biologiczne [...].

VI. Genetyka i biotechnologia.

5. Zmienno$¢ genetyczna. Zdajacy:

3) rozréznia mutacje genowe: punktowe,
delecje i insercje i okresla ich mozliwe
skutki;

4) definiuje mutacje chromosomowe

i okresla ich mozliwe skutki.

Zasady oceniania

1 pkt — za podkreslenie prawidtowych okreslen w trzech nawiasach.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Mutacje Fec XB i Fec X" sg mutacjami (genowymi / chromosomowymi). Sg to
(mutacje punktowe / delecje), ktore (skutkujg / nie skutkujg) przesunieciem ramki odczytu.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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15.4. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2022
Wymagania ogoélne Wymaganie szczegoétowe
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie | VI. Genetyka i biotechnologia.
informaciji. Zdajgcy odczytuje [...] 3. Informacja genetyczna i jej ekspresja.
i przetwarza informacje pozyskane Zdajacy:
z roznorodnych zrédet [...]. 1) [...] postuguje sie tabelg kodu

I. Poznanie swiata organizméw na réznych | genetycznego.
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy [...]
biologiczne.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne podanie nazw aminokwasoéw lub ich symboli.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Nazwa aminokwasu w biatku kodowanym przez
1. prawidtowy allel: cysteina / Cys.

2. zmutowany allel Fec X“: tyrozyna / Tyr.

Zadanie 16. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymagania ogélne Wymagania szczegétowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy VI. Genetyka i biotechnologia.
[...] wyjasnia zaleznosci przyczynowo- 4. Genetyka mendlowska. Zdajgcy
-skutkowe [...]. 1) wyjaénia i stosuje podstawowe pojecia
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie | genetyki klasycznej (allel, allel dominujacy,
informaciji. Zdajgcy odczytuje [...] allel recesywny, locus, homozygota,
i przetwarza informacje [...]. heterozygota, genotyp, fenotyp);

3) zapisuje i analizuje krzyzéwki
jednogenowe [...] (z dominacjg zupetng
[...]) oraz okresla prawdopodobienstwo
wystgpienia poszczegdlnych genotypow
i fenotypdw w pokoleniach potomnych.

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawne wykonanie krzyzéwki genetycznej i okreslenie prawdopodobienstwa.

1 pkt — za poprawne wykonanie krzyzowki genetycznej bez okreslenia prawdopodobienstwa.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Strona 28 z 35



Zasady oceniania rozwigzan zadan

Rozwigzanie

@ T
@ P o
B Bb" Bb
b b"b bb

Prawdopodobienstwo wynosi: 25%

Zadanie 17. (0-3)

17.1. (0-2)
Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymagania ogoélne Wymagania szczegétowe
VI. Postawa wobec przyrody i sSrodowiska. VIII. Réznorodnos¢ biologiczna Ziemi.
Zdajgcy rozumie znaczenie ochrony Zdajacy:
przyrody i Srodowiska oraz zna i rozumie 2) przedstawia wplyw cztowieka na
zasady zrbwnowazonego rozwoju; [...]; réznorodnos¢ biologiczng, podaje przyktady
opisuje postawe i zachowanie cziowieka tego wptywu [...].
odpowiedzialnie korzystajgcego z dobr Zakres podstawowy
przyrody i Srodowiska [...]. 2. R6znorodnos$¢ biologiczna i jej
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy zagrozenia. Zdajacy:
objasnia i komentuje informacije [...]. 1) [...] wskazuje przyczyny [...] wymierania

gatunkow [...].

Zasady oceniania
2 pkt — za prawidtowg odpowiedz odnoszacg sie do:
1. ograniczenia potowow ryb niedojrzatych ptciowo
oraz
2. ochrony ryb podczas tarta.
1 pkt — za prawidtowe wykazanie jednej przyczyny.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

1. Stosowanie sieci 0 okreslonej wielkosci oczek uniemozliwia towienie ryb o zbyt matych
rozmiarach, ktore nie osiggnety jeszcze dojrzatosci ptciowe;j.

2. Zakaz potowdw w terminach tarta umozliwia rybom rozmnozenie sie i odtworzenie
populacji danego gatunku w zbiorniku.

ﬁglﬂl;-ll-\kNA Strona 29 z 35

EGZAMINACYJNA



Egzamin maturalny z biologii — termin dodatkowy 2022 r.

17.2. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy VIII. R6znorodnosc¢ biologiczna Ziemi.
objasnia i komentuje informacje [...], Zdajacy:
wyjasnia zaleznosci przyczynowo- 2) przedstawia wplyw cztowieka na
-skutkowe [...], formutuje i przedstawia réznorodnos¢ biologiczng, podaje przyktady
opinie zwigzane z omawianymi tego wplywu (zagrozenie gatunkéw
zagadnieniami biologicznymi, dobierajgc rodzimych [...]).
racjonalne argumenty [...]. Zakres podstawowy
VI. Postawa wobec przyrody i sSrodowiska. 2. R6znorodnos¢ biologiczna i jej
Zdajacy rozumie znaczenie ochrony zagrozenia. Zdajgcy:
przyrody i Srodowiska oraz zna i rozumie 1) [...] wskazuje przyczyny [...] wymierania
zasady zréwnowazonego rozwoiju [...]. gatunkéw [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za prawidtowe uzasadnienie, uwzgledniajgce koniecznos¢ zwiekszenia liczby
osobnikéw dorostych w populacji, ktére mogtyby wydaé na swiat potomstwo.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

e Pozwoli to utrzymac odpowiednig liczbe osobnikéw dorostych, moggcych wydac na swiat
potomstwo, a tym samym utrzymac te populacje.

e Zostanie wtedy zachowana wieksza liczba dojrzatych osobnikéw ryb, co spowoduje
wyzsze prawdopodobienstwo rozrodu, poniewaz ryby te nie bedg towione, a wiec
spowoduje to samoodtwarzanie sie populacji ryb.

o Tempo wzrostu populacji jest wprost proporcjonalne do liczby rozmnazajgcych sie
osobnikéw w populacji, a bez ograniczenia potowéw bedzie zbyt mato dorostych
osobnikéw w populacji, utrzymujgcych liczebno$¢ populaciji.
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Zadanie 18. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymagania ogoélne Wymagania szczegoétowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie | IV. Przeglad ré6znorodnosci organizmow.
informaciji. Zdajgcy odczytuje, selekcjonuje | 13. Poréwnanie struktur zwierzat

[...]i przetwarza informacje pozyskane odpowiedzialnych za realizacje réznych
z roznorodnych zrodet [...]. czynnosci zyciowych. Zdajacy:

I. Poznanie swiata organizméw na réznych | 5) podaje réznice miedzy uktadami
poziomach organizacji zycia. Zdajacy pokarmowymi zwierzat w zaleznosci od
opisuje [...] organizmy, przedstawia rodzaju pobieranego pokarmu.

i wyjasnia procesy i zjawiska biologiczne IX. Ewolucja.

[...]. 2. Dobor naturalny. Zdajgcy:

2) [...] omawia skutki doboru w postaci
powstawania adaptacji u organizmow.

Zasady oceniania

2 pkt — za prawidtowe wskazanie dwoch cech budowy mrowkojada wielkiego bedacych
przystosowaniem do zdobywania pokarmu wraz z okresleniem, na czym polegajg
te adaptacje.

1 pkt — za prawidtowe wskazanie jednej cechy budowy mréwkojada wielkiego bedgcej
przystosowaniem do zdobywania pokarmu wraz z okresleniem, na czym polega
ta adaptacja.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e rurkowaty pysk — umozliwia siegniecie po pokarm w gtgb termitiery lub mrowiska

e jezyk z twardymi i zakrzywionymi brodawkami — umozliwia utrzymanie pokarmu
na jezyku

e duze gruczoty slinowe — umozliwiajg produkcje grubej warstwy lepkiej sliny niezbednej
do pobrania i utrzymania pokarmu w pysku

e zakrzywione przednie pazury — umozliwiajg rozgrzebywanie termitiery lub mrowiska

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi, w ktérych zdajgcy odwotuje sie do:

e dobrego wechu i wydzielania $liny przez mrowkojada, poniewaz nie sg to cechy jego
budowy

e silnego umigsnienia zotgdka, poniewaz nie uczestniczy on bezposrednio w zdobywaniu
(pobieraniu) pokarmu

o braku zebow.
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Egzamin maturalny z biologii — termin dodatkowy 2022 r.

Zadanie 19. (0-3)
19.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymagania ogélne

Wymagania szczegoétowe

lIl. Pogtebienie znajomosci metodyki badan
biologicznych. Zdajacy [...] formutuje
problemy badawcze [...].

I. Poznanie organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy
opisuje [...] organizmy [...], wyjasnia
zaleznosci miedzy organizmem

a srodowiskiem [...].

VII. Ekologia.

1. Nisza ekologiczna. Zdajgcy:

1) przedstawia podstawowe elementy niszy
ekologicznej organizmu, rozrézniajgc zakres
tolerancji organizmu wzgledem warunkéw
(czynnikéw) srodowiska oraz zbidr
niezbednych mu zasobow;

2) okresla srodowisko zycia organizmu,
majgc podany jego zakres tolerancji na
okreslone czynniki [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne sformutowanie problemu badawczego, uwzgledniajgcego 1) badany
gatunek, 2) zmienne niezalezne: temperature i odczyn podtoza oraz 3) zmienng

zalezng: wzrost grzybni.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

o Wplyw temperatury i odczynu podtoza na wzrost grzybni sopléwki bukowej.
e Czytemperatura i pH podtoza majg wptyw na wzrost grzybni sopléwki bukowej?
e Jakie jest optimum temperatury i odczynu podtoza dla wzrostu sopléwki bukowej?

Uwaga:

Uznaje sie odpowiedzi odnoszgce sie do okreslenia optimum ekologicznego lub zakresu
tolerancji grzyba pod wzgledem badanych czynnikéw, np. ,Jakie sg wymagania soplowki
bukowej pod wzgledem temperatury i odczynu podfoza?”.

19.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymagania ogélne

Wymagania szczegétowe

lll. Pogtebienie znajomosci metodyki badan
biologicznych. Zdajgcy rozumie i stosuje
terminologie biologiczng; planuje,
przeprowadza i dokumentuje obserwacje

i dodwiadczenia biologiczne [...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informacji. Zdajgcy odczytuje [...] informacje
pozyskane z réznorodnych zrédet [...].

VII. Ekologia.

1. Nisza ekologiczna. Zdajacy:

1) przedstawia podstawowe elementy niszy
ekologicznej organizmu, rozrozniajgc zakres
tolerancji organizmu wzgledem warunkéw
(czynnikdw) srodowiska oraz zbiér
niezbednych mu zasobow;

2) okresla srodowisko zycia organizmu,
majgc podany jego zakres tolerancji na
okres$lone czynniki [...].
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne odczytanie i podanie wartosci optimum ekologicznego dla temperatury
i odczynu podtoza.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Temperatura: 26 °C (24-28 °C).
Odczyn podtoza: pH 5 (4,5-6,5).

19.3. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogélne Wymagania szczegoétowe

|. Poznanie swiata organizmow na réznych | IV. Przeglad r6znorodnosci organizmow.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] 10. Grzyby. Zdajacy:

opisuje [...] organizmy, przedstawia 2) wymienia cechy grzybodw, ktére sg

i wyjasnia procesy i zjawiska biologiczne przystosowaniem do heterotroficznego trybu
[...], przedstawia i wyjasnia zaleznosci zycia w srodowisku lgdowym.

miedzy organizmem a Srodowiskiem [...]. [ll. etap edukacyjny

IV. Ekologia. Zdajacy:
8) [...] rozréznia producentdw,
konsumentéw i destruentow [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne dokonczenie zdania.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B3
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Zadanie 20. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymagania ogélne

Wymagania szczegétowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy
objasnia i komentuje informacje [...],
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe [...].

I. Poznanie swiata organizméw na réznych
poziomach zycia. Zdajacy [...] przedstawia
i wyjasnia procesy i zjawiska biologiczne
[...], przedstawia i wyjasnia zaleznosci
miedzy organizmami a srodowiskiem [...].

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
11. Zwierzeta bezkregowe. Zdajacy:

9) poréwnuje budowe i czynnosci zyciowe
Slimakow, matzow i gtowonogow [...].

VII. Ekologia.

1. Nisza ekologiczna. Zdajacy:

1) przedstawia podstawowe elementy niszy
ekologicznej organizmu [...].

4. Struktura i funkcjonowanie ekosystemu.
Zdajacy:

1) przedstawia role organizméw tworzgcych
biocenoze w ksztattowaniu biotopu [...];

2) okresla role zaleznosci pokarmowych

w ekosystemie [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce wptyw racicznicy zmiennej na
przejrzysto$¢ wod i dostepnosé swiatta niezbednego zanurzonym roslinom wodnym

do fotosyntezy.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Racicznice, zywigc sie fitoplanktonem, powodujg spadek liczebnosci zooplanktonu. To
prowadzi do wzrostu przejrzystosci wod i zwieksza dostep zyjgcym tam roslinom do
Swiatta, ktére jest im potrzebne do fotosyntezy, co umozliwia im bujniejszy wzrost.

e Racicznice w zbiornikach wodnych pobierajg zawieszone w wodzie drobne czgstki
organiczne, przez co wptywajg korzystnie na jej przejrzystosé. To z kolei prowadzi do
zwiekszenia dostepnosci swiatta dla zyjgcych pod wodg roslin, ktére jest im potrzebne do
fotosyntezy, co zapewnia ich bujniejszy wzrost.
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Zadanie 21. (0-2)
21.1. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymagania ogélne

Wymaganie szczegoétowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacje [...],
formutuje i przedstawia opinie zwigzane

Z omawianymi zagadnieniami biologicznymi,
dobierajgc racjonalne argumenty.

I. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach zycia. Zdajacy [...] przedstawia

i wyjasnia procesy i zjawiska biologiczne

[.].

IX. Ewolucja.

5. Pochodzenie i rozwdj zycia na Ziemi.
Zdajacy:

2) [...] identyfikuje konwergencje

i dywergencje na podstawie schematu,
rysunku, opisu itd.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne dokonczenie zdania.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Al

21.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymagania ogoélne

Wymaganie szczegoétowe

I. Poznanie swiata organizmoéw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy
opisuje, porzadkuje i rozpoznaje organizmy
[...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informacji. Zdajacy [...] selekcjonuje [...]
informacje pozyskane z réznorodnych
zrodet [...].

IV. Przeglad roznorodnos$ci organizmadw.
12. Zwierzeta kregowe. Zdajacy:

2) na podstawie charakterystycznych cech
zalicza kregowce do odpowiednich gromad,
a ssaki odpowiednio do [...] torbaczy lub
tozyskowcéw [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne przyporzadkowanie wszystkich szesciu cech do wtasciwych kategorii.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Cechy Oznaczenia literowe cech
wspolne dla tozyskowcéw i torbaczy A, B, D E

wystepujgce tylko u tozyskowcow C

wystepujgce tylko u torbaczy F

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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